百年郎酒愿景 打造世界级酒庄

■ 現在

目前,第三届郎酒庄园会员节在赤水河 左岸郎酒庄园盛大启幕。郎酒集团董事长汪 俊林发布《百年郎酒》总纲领,介绍战略愿景 与战略目标,在营收、产储、产品矩阵打造等 方面做出了详细规划。在当前消费大环境下, 业内竞争持续加剧,郎酒此举令人振奋。

两大愿景,一个"351 工程":2030 年营 收目标为 700 亿-1000 亿元/年

据汪俊林介绍,郎酒的两大愿景为"成为世界十大名酒之一"、"郎酒庄园成为世界级酒庄,白酒爱好者的向往之地";同时,2024年-2033年间,郎酒将实施新的351工程(300亿元/年、500亿元/年、1000亿元/年),择高西立

汪俊林表示,2030年,郎酒年度销售收入700亿-1000亿元/年,完善市场布局及商家体系,员工收入本地区最高,达到国内发达地区中高水平"到2030年,郎酒三大目标得以实现:在白酒行业具有重要地位;与赤水河右岸的茅台各具特色,共同做大高端酱酒;浓酱兼香型白酒成为兼香领导者;郎酒庄园成为世界级酒庄,白酒爱好者的向往之地"。

制定这一激动人心且充满挑战的目标,郎酒的底气何在?汪俊林表示,郎酒的战略制定是客观规律使然,建立在敬畏自然,敬畏规律,敬畏常识的基础上。

极致三品统领下,郎酒坚持价值发展路 线:产品力、品质、产储成"百年郎酒"底气

首先,产品力就是生命力,极致产品品质是郎酒百年战略的支柱。正如汪俊林所言,"极致三品战略是公司所有战略的统领。品质又是三品中的核心。"郎酒所有愿景、战略都寄托在产品品质上,郎酒坚持"极致三品",走品质、品牌、品味之路,坚决执行价值竞争战略。

好粮酿好酒,郎酒极致品质始于田间地 头,始于60余万亩专用糯红高粱种植基地; 好艺造好酒,郎酒庄园是"生、长、养、藏"酿制 工艺的独特载体,并捧出了青花郎这颗赤水 河畔的明珠。

"青花郎是公司第一重要战略产品。必须全力发展坚决走价值之路,做强做大。力争以500亿/年为目标发展,青花郎真正成为飞天茅台后的第二高端酱酒,青花郎向1500-2000元/瓶发展。"汪俊林如是说。

其次,产储也是支持《百年郎酒》战略的重要基石。在当下,郎酒达到历史最高产能,6万吨产能,18万吨储能,而在《百年郎酒》总纲领中,到2030年,郎酒酱香目标年产10万吨,储酒过50万吨,兼香目标年产15万-20万吨,储酒过50万吨,保证其在下一轮产储竞赛中继续领跑行业。

郎酒坚持长期主义,矢志酿造极致好酒。 立足当下这一机遇与挑战并存的时代,郎酒 将在《百年郎酒》统领下,在龙马狼精神的凝 聚下,开启下一个阶段:

"在未来,郎酒人要以龙的大气、正气;马的忠诚、勤奋;狼的团结、坚韧的精神去打胜仗,创造价值和奇迹。"汪俊林如是说。

2023 代州黄酒文化节 将于 9 月 26 日在代县举办

日前,2023代州黄酒文化节新闻发布会在山西太原召开。中国酒业协会秘书长何勇,忻州市政府秘书长张良生出席发布会,忻州市农业农村局、文化旅游局等部门有关负责人介绍相关情况并回答记者提问。中央、省、市、县主流媒体记者和行业媒体记者共30余人应邀参加发布会。

何勇秘书长表示,近年来,在协会、产区、企业的共同努力下,代州黄酒积极"走出去",在全国各地举办品鉴盛会,声势日隆。即将举办的 2023 代州黄酒文化节,则是一次"请进来"的盛大之举,是协会与产区政府携手共同推动代州黄酒文化传播声量、推进产业高质量发展、增强产业整体实力、提升产区品牌形象、扩大产区影响力的重要举措。期待以酒为媒,希望更多的人关注代州黄酒,品尝代州黄酒,爱上代州黄酒,为千年黄酒的复兴作出更

张艮生秘书长表示,忻州把振兴黄酒产业作为发展特优农业的重中之重,坚持守正创新、传承发展,先后举办了代州黄酒发展论坛、2022 首届代州黄酒文化节等一系列活动,扩大代州黄酒影响力,推动代州黄酒走出山西、走向全国。特别是去年9月代州黄酒专业镇被确定为山西省首批十大特色专业镇后,忻州在资金保障、产品创新、品牌营造等方面综合施策,拨出1亿元支持专业镇建设,细化出台20条支持专业镇建设迈上发展新高度

2023代州黄酒文化节由中国酒业协会、 忻州市委、市政府主办,代县县委、县政府承办,将于9月26日至27日在忻州代县举办。 活动内容有黄酒鉴评会、黄酒精品展,有文艺 表演、黄酒音乐节,也有书法作品邀请展、酒 旅文化体验等,将为各界宾朋呈上一场主题 鲜明、内容丰富、氛围浓厚的黄酒文化盛宴。

(欣闻)

贵州加大推进白酒产区环境保护

■ 轩力

近日,贵州省生态环境厅印发了《贵州省 酱香型白酒产业污染防治规范》,旨在细化明确酱香型白酒企业污染防治技术措施,规范污染防治设施建设和运行管理,为全省各地酱香型白酒企业提供一套可借鉴、可复制的规范,促进企业加大环保投入,淘汰落后工艺设备,提高环保工艺技术水平,推动行业绿色低碳发展。

此前,贵州省生态环境厅 2021 年颁布实施《仁怀市酱香白酒产业污染治理规范(试行)》(以下简称《仁怀规范》)以来,通过"四改两建设"(冷却水系统改造、窖池改造、接酒池改造、厂区管网改造、企业废水处理设施和园区废水处理设施)综合整治,仁怀市酱香型白酒企业污染防治水平得到提升,已逐步形成了可复制、可推广的经验。此外,随着国家出台减污降碳等新政策新要求,对《仁怀规范》做出优化调整十分必要。

事实上,贵州省已经不止一次对白酒生产做出规范,用于保护白酒产业生态环境。今年3月1日,《贵州省赤水河流域酱香型白酒生产环境保护条例》(以下简称《条例》)正式实施,《条例》在白酒产区的规划与管控、环境保护与可持续利用、赤水河流域治理与修复、相关部门的监督管理以及违反规定后的法律责任都做了详细规定。

值得关注的是,《贵州省酱香型白酒产业



污染防治规范》对适用范围做出了详细规范,该规范适用于大曲酱香型白酒产业污染防治,酱香型其他类型白酒产业污染防治参照执行,并对规范中涉及的酱香型白酒、蒸馏冷却系统、接酒池、窖池、窖底井、窖底沟、锅底水、窖底水、冷却水等 15 个术语进行了定义。

在生产工段及污染防治方面,明确酒企 原料储存及预处理、制曲、制酒、包装、辅助生 产系统、治污工程等工段污染物产生及全过 程污染防治要求,要求酒企从各工段源头抓 起,提高清洁生产水平,高效集约利用生产空 间,合规处理污染产物,积极推动废弃物的循环利用,实现减污降碳,绿色发展。

围绕"四改两建设"关键治理要求、《贵州 省酱香型白酒产业污染防治规范》指出,针对 性规范蒸馏冷却系统、发酵窖池系统、接酒池 系统、厂区管网系统,以及企业自建污水收集 处置排放系统,园区废水收集处理设施建设 的标准和要求。

此外,《贵州省酱香型白酒产业污染防治规范》还明确了酒企自建污水处理厂、集中连片(园区)污水处理厂技术要求,应按照 HJ575 进行建设和运行管理。处置工艺流程应包括

预处理(含应急处理)、厌氧处理、生物脱氮除磷处理、深度处理等工段,并设置规范的排放口。同时,明确纳管酒企建设前处理设施以及应急池等技术要求。

对于环境治理、《贵州省酱香型白酒产业污染防治规范》指出要加强环境监管,明确监测监控技术、排污口规范化管理、排污许可管理要求;在设备运行与维护上,明确一般规定、运行管理、台账管理要求,要求酒企应设置专门机构,有专人负责制定运行管理规范、维护保养制度、岗位操作规程并对日常维护工作进行记录。

同时,《贵州省酱香型白酒产业污染防治规范》对新建项目环境管理提出要求,新建项目原则上应选址在园区内或者产区内,并满足产业发展规划要求,园区内新建项目污水优先进入园区污水处理厂集中处理。

中国酒业协会理事长宋书玉曾表示,酒业发展要坚持尊重自然、顺应自然、保护自然的生态发展理念,积极构建酒类产业生态文明体系,促使酒类产业向绿色生态发展全面转型,建设酒与自然生态和谐共生的酒类产业发展环境,坚持走绿色生态酿造之路,形成酒类产业种植酿造、品饮、消费的全产业链绿色生态发展体系,以实现可持续发展。

贵州白酒企业众多,加大污染防治力度、推进贵州白酒产区环境保护是每个酒企的责任与义务。好山好水酿好酒,坚持长期主义,走可持续发展道路已然成为行业共识。

宝丰酒大工匠卢振营 四十余年只为一瓶好酒

■ 本报记者 学代)

在宝丰酒业有两位镇厂之宝,其中一位 用四十余年时间倾尽心血,只为酿出一瓶好酒,他就是宝丰酒非遗酿造技艺传承人,中国 白酒大师,国家级白酒评委——卢振营。用大 半生时间从事酿酒的他,生动诠释了匠人精 神的传承与发扬。

结缘宝丰 循梦而行

回想那个清晨,阳光洒满一路,卢振营站在宝丰酒厂的门前,眼前是一片承载着希望的酒坊。那时的他,还只是一个普通的基层工人,却怀揣一个不平凡的梦想:酿出中国最好的酒。从那一刻起,他的人生便与宝丰酒紧密相连,40余年从业生涯,就是为了酿就一瓶好酒。

40余年的时间,卢振营深耕酿酒工艺,醉心于宝丰酒酿造技术的研究和传承,先后主持完成了省、部级科技攻关项目和技术革新20余项;曾荣获省科技进步三等奖、轻工业部科技进步三等奖等10余项荣誉;2006年被中国食品工业协会聘为"白酒国家评委";2011年被中国食品工业协会聘为"白酒国家许邀评委"、"全国清香类型白酒专家组副组长";2013年被河南省食品工业协会认定为"河南省清香型白酒首席专家";2014年被授予"中国白酒大师"称号;2019年被河南省酒业协会



授予"河南酒业发展终身成就奖"。现如今的 他众望所归,是中国白酒大师、省级非物质文 化遗产项目代表性传承人,教授级高工,享受 国务院政府特殊津贴专家。

弦歌不辍 薪火相传

然而,这些荣誉并没有让他满足,他知道,一门技艺的传承不是一朝一夕的事,需要在实践中尝试、努力、提高。宝丰酒之所以能够入选国家级非物质文化遗产,是因为它代

表了中国古老的传统酿酒技艺,具有酒文化的历史性与独特性,这些宝贵的遗产,是宝丰酒的灵魂所在,也是卢振营和他的团队守护和传承的。

4200 多年前,中国的酒祖仪狄就在宝丰酿酒,940 多年前北宋大理学家程颢曾在宝丰监酒,总结出了宝丰酒的独特酿造工艺—程氏六艺法,这个传承了千年的古法工艺在2008 年被入选国家非物质文化遗产。提起这项非遗技艺,卢振营如数家珍:第一是选料,要精;第二是制曲,曲为酒之骨;第三是蒸粮,

达到熟而不黏;第四是配料,要准;第五是低温发酵,宝丰酒的核心的部分就是低温发酵,发酵温度决定酒的品质和酒的产量;第六就是蒸馏,俗话说"产酒靠发酵,提香靠蒸馏"。

他说:"传承不是说一两个人能够完成的,需要一帮子技术队伍。"在酒厂工作的 40 余年里,卢振营收了 40 多个学生,正式拜师授徒的两人,此外,为了让更多的人了解和学习这门古老的技艺,还写了 20 多万字的宝丰酒酿造技艺的培训教材及配套讲义。

在他的带领下,宝丰酒业宝酒学院应运而生,这是一个集历史、文化、酿造、销售为一体的特色人才教学培养基地,为宝丰酒业发展储备了中坚技术人才。作为院长,卢振营积极传授酿酒技艺,培养出了数名国家级、省级白酒大师,让宝丰酒的非遗酿造技艺得以传承和发扬。

一以贯之 行而致远

卢振营,这位一生只为一瓶好酒的大师, 用自己的双手和智慧,将千年酿酒技艺发扬 光大,为中国白酒行业树立了典范,他的故 事,就像一瓶好酒,让我们品尝到了一个匠人 的热爱和坚守。

在这个浮躁的时代,宝丰酒厂却有很多 像卢振营这样的匠人,他们用心传承和发扬 传统技艺,让宝贵的文化遗产在新时代焕发 出了新的生机。

白酒产区化 地方经济与企业发展的"双向奔赴"

■ 齐论

日前,中国酒业协会秘书长何勇说:"白酒产业的发展事实、产业格局已明示,产区之路是白酒产业的未来之路。"而在政策层面,无论是川酒还是黔酒,均得到了政策端大力支持,这势必将促进各自产区更加更快、更高效的发展。

去年贵州省发改委网站发布的《贵州省发展和改革委员会关于大力推进实施 2022年 2500个重点民间投资项目的通知 (黔发改投资〔2022〕67号〕》显示,其中涉酒项目 56个,总投资超过 735.5亿元,2022年拟完成投资 143.2亿元。据不完全统计,这些项目全部建成达产后,贵州将新增白酒产能近 30万吨,基本实现产能翻番。

四川省政府办公厅则是在2022年6月印发了《推动四川白酒产业高质量发展的若干措施》,从推动四川省白酒产业高质量发展的各方面出发,提出了推动产业集聚发展,巩固扩大优质产能,加快技术改造升级,做大做强优势企业,持续提升川酒品牌影响力,推动酿酒专用粮基地建设,加强产业创新发展,加大市场拓展力度,加强质量安全管控,促进跨界融合发展,加大财政金融支持力度,加大人才队伍建设的十二条举措等。

显然,无论是川黔板块先后各自组建相关协会、组织以及团体推动省内白酒集体作战,还是在政策端的大力支持,都表明白酒产区之争正呈现一触即发之势。实际上,产区化之所以成为川黔板块聚势发展的重点,和白酒行业重要发展趋势,原因在于产区化是企业发展与地方经济发展的"双向奔赴"。

首先,产区化发展势能的强劲与否将直接影响所在地方政府招商引资和经济发展,这是相关政府逐渐从后台走向前台着力打造



产区的重要原因。近年来各大资本资金大多流向川黔板块,例如华润系收购金沙酒业、复星系收购舍得酒业、日初资本投资真工酱酒等,这本身就是产区共振的结果。

其次,产区化发展同样深刻影响地方的产业布局。作为第一、第二和第三产业高度融合的白酒产业,其向前发展势必将带动全产业链转型升级。例如最近几年,川黔两地在高粱种植、粮食储备等方面均实现了结构化、规模化,极大地助推了所在地"脱贫攻坚"战略。数据显示,贵州高粱种植面积已由 2019 年的155.47 万亩上升到今年的400 万亩。

此外,产区化是对产品品质的高质量背书,并对品牌孵化产生直接助力,这对于白酒品牌推广而言更是一种强有利的支撑。对比国外烈酒产区的发展实践和成果来说,产区已经是顶级品牌或者品类的代名词,品牌发展直接受益于产区的打造,不少消费者心中形成的"川浓黔酱"认知也充分说明了这一点

当前,白酒行业竞争力在向优势品牌集中的同时,也在加速向核心产区集中。在此背

景下,产区品牌的优势效应势必更加明显,同时产区孵化优质品牌聚集区的驱动力也势必更加强劲。真工酱酒今年推出的真工·精酿在酱酒 500 元价格带迅速崭露头角、国台酒业推出的懷酒新品上市首日签约过亿元等,显然都与此有着密不可分的关系。

一组数据显示了川黔板块在整个白酒行业的主导地位。2021年白酒行业规模以上企业累计完成销售收入约6033亿,利润总额约1702亿元。其中,川酒和黔酒规模以上企业实现营收分别为3247亿、1570亿,实现利润总额分为约660亿和890亿。

据此测算,川黔板块 2022 年合计营收占 比整个白酒行业总营收达到八成左右,净利 润占比更是超过九成,这应该是川黔板块在 各自省内小产区基础上聚势升级,并着力打 造省级大产区的强大底气所在。

而具体到两大板块之间的"对决",其各自优势也比较鲜明。通过上述数据可以看出, 川酒整体营收规模更大,黔酒则是整体利润 更明显突出。此外,结合各自产区的品牌梯度,也可以洞见川黔发展的移动现状。

首先,川酒名酒之量占势,黔酒名酒之质领先。整个白酒行业,川酒在名酒数量上占据绝对优势,尤其川酒"六朵金花"在市场的影响力有目共睹,其中四家更是早已登陆A股市场,黔酒虽然近年来迎来高速发展,同时也占据了"百亿俱乐部"中的三席,但截至目前仅有茅台一家白酒上市公司。不过,茅台"以一敌六"一定程度上遏制了川酒群雄的优势地位。以公开数据来看,川酒"六朵金花"合计营收、净利润分别为1314亿、450亿,同期茅台营收、净利润分别为1095、524.6亿。

显而易见,川酒"六朵金花"总营收规模 高于茅台,而净利润则低于后者,显示出茅台 高端结构化的质优,而这也是目前黔酒与川 酒形成并驾齐驱的关键原因所在。

其次,黔酒奋起直追,川酒稳固向前。众所周知,近年来围绕赤水河流域,黔酒正在形成多点爆发的发展新格局,呈现出强劲的"产区溢价"与"品类溢价"态势。比如,在本轮酱酒热驱动下,习酒乘势崛起向200亿冲刺、国台酒业成功跻身"百亿阵营"、金沙酒业、珍酒向百亿稳步迈进等。

其中,作为"贵州两大历史名酒"之一的 贵州安酒更是凭借"酒+生态"的发展模式,成 为赤水河领域高质量发展又一个典型样本。 其投资百亿打造的"安酒赤水酒谷"项目进展 顺利。项目完成后,贵州安酒将实现年产3万吨大曲酱香制酒、6万吨优质高温大曲制曲、 18万吨陶坛储酒的综合体量,不但使其一跃 迈入酱酒头部阵营,更势必成为黔酒产区向 前发展的中流砥柱。

需要指出的是,虽然黔酒发展势头强劲, 且在市场活跃度明显更高,但川酒凭借整体优势,以及此前的品牌积淀和对市场的深耕, 其依旧具备一定领先优势。仅以2022年整体营收数据来看,如果川酒剔除"六朵金花"当年营收,其他川酒企业合计营收为1933亿, 这远高于黔酒剔除茅台营收后的475亿,显然包括"十朵小金花"在内的川酒腰部及以下品牌仍然具备不俗的市场竞争力。

以川酒与黔酒进行对标,可以很清晰地看到两大白酒核心产区存在的优势差异,一个百花齐放,一个一超多强。展望未来,川黔对决在固有产区优势背景下,势必将在市场要素层面形成更多竞争,谁能将自身优势"聚沙成塔"并持续放大,谁就能在市场上获得更大话语权。当然,川黔产区在市场上的角逐更多的还是以竞合为主,毕竟大家好才是真的好。

(据佳酿网)